

努力争当全国生态文明建设排头兵 奋力推进云南绿色低碳高质量发展

王显刚

云南省人民政府党组副书记

【编者按】2024年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以“深化生态文明体制改革 全面推进美丽中国建设”为主题,于2024年11月29日在北京举行。云南省人民政府党组副书记王显刚出席研讨会,并在平行分论坛二围绕“促进经济社会发展全面绿色转型”,结合本省工作实践进行深入交流研讨。在此刊发其发言整理文章以飨读者。

云南生态地位十分重要,是我国生物多样性宝库和西南生态安全屏障,被誉为“植物王国”“动物王国”“世界花园”。习近平总书记十分牵挂云南生态文明建设,两次考察云南都要求云南在建设生态文明建设排头兵上不断取得新进展。云南省委、省政府始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚持以习近平生态文明思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳发展道路,切实推动生态文明建设融入经济社会发展各方面全过程,努力实现经济社会高质量发展和生态环境高水平保护。如今的云南天更蓝、水更清、山更绿、生态环境更美了,“绿色”成为云南高质量发展的鲜明底色,“美丽”成为云南呈现给世界的亮丽标签。

一是生态环境质量持续改善。全省地级以上城市空气质量优良天数比率连续多年超过98%,空气质量持续保持全国领先。2024年

1—11月,地表水国家考核断面水质优良比例达93.6%,六大水系出境跨界断面水质100%达标。泸沽湖(云南部分)和赤水河(云南段)被评为全国美丽河湖优秀案例,洱海流域被纳入全国第二批流域水环境综合治理与可持续发展试点。

二是绿美云南建设全面推进。实施城乡绿化美化三年行动,以昆明为重点开展绿美城市街道补绿和城市清爽行动,新增绿化面积2.33万公顷,建设绿美社区4730个、绿美乡镇300个、绿美村庄600个,城乡面貌焕然一新,全省森林面积、森林蓄积量、森林覆盖率位居全国前列。制定生物多样性保护地方性法规,发布省级生物多样性白皮书和生物物种名录,实施重要生态系统保护和修复重大工程,全省90%的典型生态系统和85%的重点野生动植物得到有效保护。云南现有脊椎动物2273种、高等植物19333种,野生动植物种类数量占全国一半。

三是绿色发展水平不断提升。全省清洁能源装机总量突破 1.3 亿千瓦,绿色电力发电量占比、清洁能源交易电量占比、非化石能源占一次能源消费比重均位居全国前列,西电东送电量超 1.7 万亿千瓦时,累计减排二氧化碳 13.6 亿吨。硅光伏全产业链基本形成并加快完善,新能源电池产业等先进制造业迅速发展,“中国铝谷”建设成效明显,一批低碳、零碳园区加快发展壮大。鲜切花、天然橡胶、咖啡、烤烟、核桃、中药材种植面积和产量连续多年保持全国第一,“云系”“滇牌”农产品被销往全国 150 多个大中城市、110 多个国家和地区。创新培育文旅融合、康养旅居、户外运动、研学科考等新产品新业态,“有一种叫云南的生活”知名度和影响力进一步提升,以康养、文旅服务业为主的第三产业撑起全省经济的半壁江山。

四是生态文明理念深入人心。大力倡导绿色生产生活方式,成功创建 20 个国家生态文明建设示范区、9 个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,累计建成 40 个省级生态文明建设示范区。配合生态环境部成功举办联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第一、第二阶段会议,习近平总书记两次以视频方式出席会议并发表重要讲话,取得了“昆明宣言”“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”等重大成果。第一阶段会议举办前的云南亚洲象“北上南归”之旅温暖了全世界,充分展现了人与自然和谐共生的美好画卷。联合国《生物多样性公约》秘书处称赞 COP15 非常成功,中国已经成为生物多样性方

面的全球领导者,云南、昆明已经成为全球生物多样性治理的一个缩影。

党的二十届三中全会提出,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,必须完善生态文明制度体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。党中央、国务院出台《中共中央 国务院关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,对全方位、全领域、全地域推进绿色转型重点任务作出安排部署。云南省委、省政府将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神、全国生态环境保护大会部署和生态环境部工作要求,主动服务和融入国家发展战略,全面深化经济社会发展绿色转型,以实际行动答好“人与自然和谐共生的现代化”这一时代答卷,为美丽中国建设贡献云南力量。

我们将抓住经济转型升级这个主要矛盾,统筹好保护与发展的关系,用好政策、资源、区位等优势,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。**一是立足当下,着力抓项目、育产业、优服务。**抓住国家“两重”建设、“两新”行动、西部大开发等政策机遇,谋划实施一批重大项目。加快能源、有色金属等传统产业升级,推动绿色铝、硅光伏、新能源电池等新兴产业延链补链强链,谋划布局人工智能、生物制造等未来产业。开展好领导干部挂钩联系民营企业、“厅局长坐诊接诉”活动,每年办好 10 件以上惠企实事,让更多企业成为经济赛场上的优秀“运动员”。**二是着眼长远,推动发展方式、经济结构、增长动力转型。**完整准确全面贯彻新发展理念,因地制宜发展新质生产力,做强农业、做大工业、做优服务业,推动发

展方式从粗放低效向集约高效转变,经济结构向产业链价值链中高端迈进,经济增长由主要依靠投资拉动向消费、投资、出口协同拉动转变。三是找准路径,坚定不移发展壮大资源经济、园区经济、口岸经济。用好资源这个最大“本钱”,促进资源与产业、投资、市场、技术、人才深度融合。抓住国内产业梯度转移的重大机遇,全力抓好园区建设。推进口岸与园区、城镇融合发展,建设一批特色商品集散地和落地加工集聚区。

我们将全面践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持“保护为先、治污为重、扩绿为基、转型为要、发展为本”的思路,大力推进绿美云南建设,切实筑牢国家西南生态安全屏障。一是抓常态化。坚持在发展中保护、在保护中发展,完善主动发现问题、及时解决问题常态长

效机制;做到带污染的钱再多也不赚,带污染的项目再大也不要,污染环境的问题再小也坚决整改。二是抓法治化。积极推进生态环境领域政策创新、制度创新和管理创新,加快推进污染治理、生物多样性保护等领域地方立法,强化生态环境司法保护,抓实抓细河湖长制、林长制,提升环境执法监管能力。三是抓市场化。注重发挥市场机制在推进环境保护、绿色发展中的作用,深入开展农业综合水价改革,推进全社会节水。深化集体林权制度改革,大力发展林下经济,培育一批林药、林禽、林蓄、林菌等绿色“云品”,不断拓宽绿水青山转化为金山银山的实现路径。

编号:1673-288X(2025)01-0036-03

DOI:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202501036